

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

pártoktól független politikai napilap.

ELŐFIZETÉSI ÁR:
 Helyben: Vidéken:
 Egy hóra. 1 kor. Egy hóra 1 kor. 50 Hll.
 Negyedévre 3 Negyedévre 4 50 .

Felelős szerkesztő:
Dr. HEGEDŰS LORÁNT.
 Kiadók és laptulajdonosok:
HOFFMANN és KRÖNÖVITZ.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
DEBRECZEN,
 Piac-utca 49. szám.

Áldatlan háboru.

Debrecen, január 3.

Az agráriusok folytatják az új esztendő elején azt a harcot, amelyet az ó-évben megkezdtek. Küzdenek körömszakadtáig kisded érdekeik megvédése érdekében. Az ország tele van siralommal és kétségbeeséssel rettenetes drágaság miatt, maholnap csak a többszörös milliomosok ehetnek mindennap hust ebédre, a kenyér, lakás, föld ára oly óriási mértékben emelkedik, hogy valóságos kiskirályok ma ebben az országban a nagybirtokos urak, akiké az anyagi hatalom mellett még az erkölcsi erő is, hiszen az országgyűlés mindkét házában övéké a többség és a vezérszerep.

Emellett a kisbirtokosok nemzetfenntartó osztálya küzködik és nyomorog ezernyi teher sulyaalatt. Az ő szavuk igazán kiáltó szó a pusztában. A régi és rossz adótvörvénynek minden hátránya, a Wekerle által készített új törvény elpuskázott volna mindmind a kisembereket sújtja. A katonáskodás terhe s az összes közterhekhez való hozzájárulás kötelezettsége senkit sem érint úgy, mint a kisembereket.

És mégis mit látunk a parlamentben? A nagy urak, akiké az ország, a hatalom és a dicsőség most, de reméljük, nem mindörökké, egyszerűen a kisemberek háta mögé bujnak s rettenetes puffogó frázisokkal beszélnek agrár-nyomorúságról, a nagybirtokosok éhínségéről és arról az elnyomatásról, a melyben szegényeket az iparos és kereske-

dő osztály részesíti. Meghatóak azok a krokodilus könnyek, amelyeket látszólag a kisgazdák érdekében potyogtatnak, bensőleg azonban a saját érdekeikre gondolnak.

Újév napján egy kissé megfellebbeztek magukról az agráriusok és egy önfelédtt pillanatban elárulták, hogy nem a kisemberek feje fáj nekik, hanem a saját, már most is tele zsebüket féltik. Hivatalos lapjuknak, a „Közteleknek“ újévi számában Rubinek Gyula, a „papiragrárius“ válaszol Sándor Pál multkori képviselőházi beszédére s azt állítja, hogy a szegény agráriusok ellen összeesküvést szöttek, amelyben részt vett Aehrenthal gróf, Weikirchner osztrák kereskedelemügyi miniszter, Bárczy István, Vázsonyi Vilmos — és az oszták-magyar szociáldemokraták: s ennek az összeesküvésnek az volt a célja, hogy „az agráriusokat tönkretegy“. Az agráriusok tönkretétele más szóval annyit jelent: hogy olcsó vagy olcsóbb hust kapjon a magyar fogyasztó. Híába fogott össze erre a célra mindenki: a szorongatott agráriusok megvédték azt a vámpolitikát, amely — amint a cikkező olyan szépen mondja — jövedelmezővé teszi a magyar mezőgazdaságot. Csak kár, hogy azt elfelejtette hozzátenni az Omge igazgatója, hogy ez a vámpolitika egyuttal koplalásra itéli a magyar fogyasztókat is.

És ezek az emberek a kereskedők és iparosok ellen dörögnek és azt állítják, hogy minden bajnak, drágaságnak és szegénységnek a kuforrása a kereskedelem tultengése. Pedig azt minden elfogulatlanul gondolkodó

embernek tudni kell, hogy bizony nekünk éppenséggel nincs még eléggé fejlett kereskedelmünk, holott csak az az ország haladhat, amelynek hatalmas és gazdag kereskedelme van.

Igenis meg kell engedni a husbehozatalt és pedig korlátlan mennyiségben. A szegény nép igényeit az argentinai hus fogyasztathatása is kielégíti, ah ez a hus olcsóbb, a balkáni határ megnyitása pedig egészséges versenyt fog teremteni a mesterséges módon felszított élelmiszer árakkal szemben.

Nincs tehát sem okuk, sem joguk az agráriusoknak, hogy áthárítsák a felelősséget másokra azokért a bűnökért, amely egyedül és kizárólag csak őket terheli.

Két petíció. Budapestről jelentik: A Kuria két választási petíció dolgában indított vizsgálat vezetésével a szegedi kir. ítélőtáblát bizta meg, amely aztán a maga részéről Orosz Pál ítélő táblai bírót küldte a két petíciós kerületbe, a bácsalmásiba és a zomboriba. A bácsalmási kerület képviselőjének, Sutré Lipótnak megválasztását etetés-ítatás, vesztegetés és ígéretes címén petícionálták meg. Orosz Pál táblai bíró már ki is szállt a kerületbe és megkezdte a vizsgálatot, amely — tekintettel a kihallgatandó tanuk számára — mintegy január 23-áig fog tartani. A bejelentett tanuk száma háromszáz. A zomborik erületben indítandó vizsgálat még nagyobb szabásúnak ígérkezik. Zombor megválasztott képviselőjét, Konyovicsot azzal vádolják, hogy etetéssel, vesztegetéssel és terrorisztikus eszközökkel jutott a mandátumhoz. A petíció a maga igazának bizonyítása végett kétezer és két tanut jelentett be, akiknek kihallgatása és a

A felleghajtós idegen.

Írta: KRASZNAI ELZA.

... Igen, ha éppen olyan nagyon érdekl, elmondhatom magának, hogy nekem már régtől fogva nagyon különös gondolataim vannak. Mindenáron azt akarom, hogy a más agyával gondolkozzam.

Ha maga cinikus és a humornak mindent feloldozó ember volna, erre azt mondhatná, hogy ennél mi sem könnyebb. Hogy az ember mindég a más agyával gondolkodik, azaz hogy új gondolatok nincsenek, hogy egy és ugyanazon gondolatokat gondolják végig az emberek évezredek óta, csak hogy minden ilyen gondolat az egyes emberre nézve csak akkor kezd értékkel bírni, amikor az a saját agyába is elérkezik kezdet és végnélküli utjában. De ugye, maga ezt nem mondja? Maga hajlandó jóhiszeműen beismerni, hogy meglehetősen nagy dolog a más agyával gondolkodni, a más ítélőképességével megítélni a saját életünk számunkra nagy, de alapjában véve apró eseményeit. Nehéz kívül helyezni magunkat azokon az eseményeken, amelyeknek rossz, vagy jó hatását a saját bőrünkön érezzük, kellemes vagy kellemetlen következményeiért magunknak kell helyt állnunk. — Hát nehéz, nehéz, de én mégis megcsináltam.

Ugy képzelem, hogy a Sors megakart tréfálni s mellém adott egy lelketlen, érzéketlen embert, akit boszorkányos felleghajtója láthatatlanná tett. És ez a láthatatlan ember engem folyton nyomon követ és re-

gisztrálja hidegen, egyszerűen és ami a fő, boszorkányos objektivitással az életem eseményeit. Nem érez ő maga és nem törődik az én érzelmeimmel. — Nem látja a könyveimet és a küzdéseimet, keresztül néz a motivumokon, amelyek engem aktív vagy passzív cselekedetre készítenek. Szóval, mint már mondtam: regisztrál. Röviden, tiszta látással és helyet nem engedve semmi féle érzélgősségnek. A nevén nevezve mindent és nem hódolva a hiúságnak.

A gyermekésemre nem gondoltam vissza. — Hisz a gyermekkor így is őszinte öntudatlan és nem tart igényt arra, hogy — teszem fel — egyegy alaposabb verés a szülőktől, vereség a pajtásoktól a martyromság gyönyörű nevével neveztessek.

De később! Mikor már dolgoztam és az az érzésem volt, hogy valami dicső dolgot művelek, hogy több az érték bennem, mint a társaimban, mert én már küzdöttem az étellel, mikor azok még fogalommal sem bírtak arról, hogy mi történik a leányszobájuk négy falán kívül; mikor ragyogó glóriát fontam a saját fejem köré, azért, mert munkában teltek a napjegyzet: Tanult, mert a férfi, akit szeretett, jóval főszóval imigy intézte el az életem eme korszakát: — Dolgozott, mert özvegy édes anyjával szegénységben maradt.

Sok év múlva újra akadt valami, amit borzasztóan megbecsültem önmagamban. A tudásvágyat. — Mohón olvastam, tanultam s nagy eréllyel tartottam magamtól távol minden léha gondolatot.

Néha az is bántott, hogy sehol semmi egyéb, —

mint örökösen a férfi. Férfi, férfi és újra férfi! Mintha semmi egyéb a világon nem volna. Az egyik széles vállú és fekete, a másik nyulánk és szőke, az egyiknek a szeretője vagyunk, a másiknak az érintetlen, elérhetetlen Madonnája (amely különbség tulajdonképpen mindig csak az alkalmom mulik), de mindig férfi és mindig szerelm. És amig nagy önfegyelméssel komoly könyvek fölé hajoltam, felleghajtós kísérem jegyzet: Tanult, mert a férfi, akit szeretett, jóval fölötté állott és félt tőle, hogy különben elveszti őt. És megvetette a világ szerelmi tobzódásait, mert ő nem vehetett részt bennök, lekötve magát gyáván egyetlen férfinak.

Aztán jött a martyromság. (Minden asszonynak az életében van egy ilyen időszak.) A lemondás. A pózazt teli távozás arról a helyről, ahol már így is legyőztem. Ahol küzdelem nélkül engedtem át a teret a nálammal erősebbnek. S hogy megbámultam ezért magamat! Ni-ni, most veszem észre, hogy az egészen cinikus kísérem modorában mondtam el. Az ő feljegyzései s az én szavam teljesen fedik egymást.

És a legyőzetés után óh, milyen egyedül voltam! Semmi pöz nem volt bennem és ez a legbiztosabb jele annak, hogy nagyon össze voltam törve. Ujra munkához fogtam, de már nem láttam ebben semmi dicsőt, semmi magaszatot, csak a nyomasztó kényszerűséget és a nagy fáradságot éreztem. Egyedül éltem, szomorúan és olvasással töltöttem szabad időmet, de nem voltam már erre büszke, mert a felleghajtós idegen

Szendrő Sándor Batthyány-u. 22. sz. alá
 Szeged, gramofon és hangszór áruháza
 helyettesített át.
 Telefon nr. 730. Telefon nr. 730

Uj üzlet.
ni vásár
Eliás
 sz üzletében,
 (Kneil ház.)
 st árszárnyak
 erok és újde-
 k zseb-, fali,
 edal órákban.
választékban.
 csón eszközöl-
 15 krtól feljebb.

letmény.
 árásbírósnak V.
 ese folytán közhírré
 erg testvérek czég
 600 kor. tőke, ennek
 napjától számítandó
 sszesen 77 kor. 30
 . évi augusztus hó
 602 koronára be-
 ágok 1911. évi ja-
 1 órákor kezdetét
 szám alatt megtar-
 erésen a legtöbbet
 z fizetés mellett,
 alul is elfognak

az árverés mind-
 kik már jogerős
 ertek, elrendeltetik.
 december hó 5-én.
 a bírói kiküldött.

házi szor
in

ában földműlha-
 rábbá minden meg-
 lob és zsebében
 are. Kiváló fortót-
 cégeknél: Steiner
 n, Deutsch Lajos,
 e kereskedésében.

Fő-utca 77/c. sz.

he.
 Stelességet róttá
 50%-al emelni
 ra hozzuk, hogy
 ku cseregyelme
 olt
 égiánkó kívül

ragipar.
 emben.

vizsgálat teljes lefolytatása több mint három hónapot fog igénybe venni. Ez a két vizsgálat lesz az első, amelyet legutóbbi országos képviselőválasztások nyomán beadott petíciók körül lefolytatnak.

A szerb szerződés tárgyalása.

A képviselőház ülése.

A képviselőház ma délelőtti ülést tartott, amelyen folytatták a szerb szerződés tárgyalását.

Nagy tetszéssel találkozott Lukács László miniszter felszólalása, amelyben bejelentette, hogy 2 millióval többet vett fel az állattenyésztés fejlesztésére, mint az előző kormányok.

Az ülés lefolyásáról a következő tudósításuk számol be:

Berzeviczy Albert elnök fél 11 órakor megnyitja az ülést. A múlt ülés jegyzőkönyvének hitelesítése után

Elnök jelenti Kaas Ivor báró elhunytát és kéri a Házat, hogy igaz fájdalomnak és részvétének a jegyzőkönyvben adjon kifejezést. Továbbá Jármí Istvánt igazolt képviselőnek jelenti ki.

A király által szentesített törvényjavaslatoknak felolvasása után.

Darányi ellenzi.

Napirend előtt felszólalt

Pap Géza, a pénzügyi bizottság elnöke: Darányi Ignác multkor beszédére válaszolva azt mondja, hogy jogosan járt el akkor, amikor a fogyasztók és a munkásnép érdekeinek szem előtt tartása mellett az argentiniai hus behozatalt elősegítette. A szociális ták is követelték.

Batthyány Tivadar gróf: Választójogot követelnek! Erről beszéljen.

Pap Géza: Majd ha arra kerül a sor, akkor is megmondom véleményemet. Most azonban Darányi Ignác erős kifejezését akarom visszautasítani és megnyugtani a Házat, hogy amit a pénzügyi bizottság tesz, az ország érdekében teszi.

A szerb szerződés.

Következett a szerb kereskedelemről szóló törvényjavaslat tárgyalása.

Elsőnek Wittman János szólalt föl: Foglalkozik Sándor Pál multkor beszédével és kijelenti, hogy a drágaság okszerű termelő, a gazda, hanem a közvetítő kereskedelem. Itt inségről nem lehet beszélni, mert nemcsak az élelmiszerek árai emelkednek, hanem minden egyes cikk ára. A fényezés is nagyban hozzájárul a drágasághoz, mert bizony kicsiny kereskedők feleségei 50 koronánál olcsóbb kalapot nem

megtanított reá, hogy nagyon szívesen venném ki a részem gyönyörből, zajos, pompás, léha életből.

És még egyszer utólagra volt följegyezni valójára a kisérőmnek, amikor szűkös viszonyok között élő bonyolult helyzetű férfinak lettem a felesége. Amikor azt képzeltem, hogy önként felemeltem egy férfit a mélységből, amikor másfelé irányítottam a lépteit arról az utról, amely csak a lelki züllés felé vezetett volna és gyermekemet mentettem meg a romlástól, oh, akkor újra nagyon büszke voltam. És amikor a férfi azt mondta nekem: Te vagy a megváltóm! — elhittem neki.

Hűséges lovagom feljegyzése pedig így hangzott: A Végtet összehozta őt egy férfivel, aki megszabadította őt az egyedülvalóságtól.

A kisérőmnek nem volt többé semmi dolga és távozott mellőlem. Jól tudta, hogy soha el nem feledem őt és hogy a tanításai nyomán megéreztem a szabad akarat csödjét. Hogy megundorodtam a hazugságtól, a hamis glóriától, a szükségből való erénycsinálástól . . .

Ugy-e, hogy megtanultam a más agyával bírálni a saját cselekedeteim fölött? Igaz, hogy így az élet eleinte kissé sivárnak, haszontalannak, illúzió nélküli valónak tűnt, minden küzdelem, törtetés nagy cselekedet hiábavalónak látszott, de ez csak addig tartott, míg az igazság, az igazi Jóság mámorba nem ejtették és meg nem láttam, hogy ez az igazi, az örök fényesség, a másik csak muló görögütz, zajos rakéta-patogás.

En mondom Önnek, isten bizony nem ártana, ha ez a furcsa, felelghajtós idegen nyilvános tanfolyamokat rendezne világszerte.

viselhetnek. Hosszasan foglalkozik azután a mezőgazdasággal és ezzel kapcsolatosan az állattenyésztéssel. A merkantilisták Széchenyre hivatkoznak, akkor amikor meghamisítják annak nagy eszméit. A gazdaközönség ki van használva, kiszípolozzák, tehát föltétlenül szüksége van szervezkedésre. A javaslatot elfogadja.

Bethlen István gróf: Hangoztatja az állattenyésztés fejlesztésének fontosságát és azt mondja hogy a kormány nem elég gondot fordít annak előmozdítására. A mezőgazdasági érdekek istapolását lehet az ipari érdekek szem előtt tartásával is előmozdítani.

A kormány vámpolitikai irányzatában nincsen meg a kellő egyensúly. A szerb és a román szerződés megkötése mindig a mezőgazdák kárára köttetik. A kormánynak kötelessége nyilatkozni, hogy az eddigi politikáján változtatni akar-e, mert a mezőgazdák nem tűrhetik tovább a mai állapotokat. Rátér a husárak emelkedésére, amelyek nem úgy emelkedtek, mint ahogy azokat Sándor Pál tüntette fel.

Két millió az állattenyésztésre.

Szünet után Lukács László pénzügyminiszter kijelentette, hogy a költségvetésben két millió koronával szándékozik felemelni az állattenyésztés fejlesztésére szolgáló összeget.

A miniszter kijelentését az egész Ház nagy örömmel fogadta.

Szabó István a kisgazdák érdekében szólal fel. A törvényjavaslat tárgyalását ezután holnapra halasztották.

Az ülés vége 2 órakor.

A király egészsége.

Kedvező hírek az uralkodó állapotáról.

A király állapotáról ma nagyon megnyugtató hírek érkeznek. Montenuovo herceg főudvarmester, aki délelőtti a királynál járt, hogy rendes napi előterjesztéseit megtegyje, amikor Schönbrunnból a Burgba visszatért, kijelentette, hogy a király egész éjjel nagyon jól aludt, álmát a köhögés egyáltalán nem zavarta s a náthája is javult. A királynak jó étvágya van és életrendjén semmit sem változtattak. A király, aki szereti a pikáns ételeket, most kénytelen ezeket a fűszeres ételeket nélkülözni. A király házi-orvosa kijelentette, hogy egyáltalán semmi szükség sincsen arra, hogy a király részére különös életrendet írjon elő.

Hol hült meg a király?

A király mostani meghülése, ha komoly aggodalomra nem ad is okot, orvosát és a főudvarmesteri hivatalt mégis arra készítette, hogy a királynak az eddiginél sokkal nagyobb óvatosságot ajánljon. Kerzl dr. a mostani meghülést is annak tulajdonítja, hogy a felség, aki nagyon bizik erős fizikumában, nem vigyázott eléggé magára.

A múlt héten résztvett a király a semmeringi templom felavatásán. A templomnak felavatás előtt nyolc nappal még nem voltak ablakai. Nagyon hideg volt a templomban, a nedves falak miatt is egészségtelen volt a levegő s a király ennek dacára fedetlenül fővel egy óra hosszat tartózkodott ott. Ugyancsak a múlt napokban meglátogatta a kereskedők új kórházát. Hosszu ideig tartózkodott az erősen fűtött helyiségekben és onnan nyitott kocsin ment egy új parknak, a Türkenschanznak megtekintésére.

A rákövetkező napokon a király Schönbrunnból több ízben nyitott kocsimban hajtott Bécsbe. Orvosa tanácsára végre Szilveszter napján csukott kocsimban ment Schönbrunnba, de a kocszi ablakait akkor is leeresztették. Alighanem ezek a kocsizások okozták a király meghülését. A felség különben is inklinál az erős meghülésre; hosszú évek óta eddig minden esztendőben megkapta a náthát, csak tavaly nem. Montenuovo herceg főudvarmester ezért most azt

tanácsolta a királynak, hogy hatvan esztendő szokásától eltérve, ezentul ne kocsim járjon Schönbrunnba, hanem az egyik udvari automobilon. Az automobil tizenöt perc alatt teszi meg az utat a Hofburgból a Schönbrunnba, míg a kocsit majdnem háromnegyed óráig tart. A királyt, aki nem nagyon szereti az automobil közlekedést, bizonyára nehezen fogják rábírní, hogy régi szokásától eltérjen.

A király mostani meghülése egyáltalán nem súlyos természetű. A náthán kívül csak csekély rekedtség mutatkozik, fejfájás vagy láz nincs és ezért valószínű, hogy néhány nap múlva egészsége teljesen helyreáll. Orvosa tanácsára azonban már is lemondtak a királynak január 6-ikára a Burgszínházba tervezett megjelenését, sőt a főudvarmester azt tancsolta a felségnek, hogy a január 10-iki udvari bálon se jelenjék meg.

A főudvarmesteri hivatal közlése.

Bécs, január 3. A főudvarmesteri hivatalban a következőket mondták egy hírlapírónak, aki a király állapotáról érdeklődött:

— A király szokás szerint ma is korán reggel kelt, majd megreggelizett. Jó étvágygyal itta meg a tejeskávét és fél kiflit evett hozzá, aztán íróasztalához ült dolgozni. Már nyolc órakor megjelent a kabineti titkár a postával, valamivel később pedig Kerzl dr. jött megvizsgálni az uralkodót. Az orvosi vizsgálat eredménye fölötté kedvező volt. A király elmondta orvosának, hogy jól aludt, éjszakája zavartalan, sem fejfájása, sem láza nincs. A nátha ugyan nem szűnt meg, sőt a reggeli órákban erős volt a nyálkakiválasztás, de egyébként enyhe természetűnek látszik a katarrhus, a közhöz jó. A király ma is szobájában fog maradni. Orvosságot nem szed, nincs is rá szükség, csak éppen könnyebbéget akar vele szerezni az udvari orvos, hogy forró gőzzel belélegezteti ő Felségét. A napi munkabeosztásban semmi változás nincsen, az ételrend is ugyanaz, mint mikor a király teljesen egészséges, sőt mivel az uralkodó nagyon szereti a pikáns izü ételeket, az udvari orvos éppen ilyeneket főzet.

Reggel kilenc órakor Montenuovo herceg főudvarmester ment referálni a folyó ügyekről és visszajövet, örömmel beszélt el, hogy a király jól van.

Irodalom.

Lillias. Ambrus Zoltán, aki a „Magyar Könyvtárnak”, fennállása óta, egyik leghevesebb és legértékesebb munkatársa, ismét egy kitünő novellás füzettel gyarapította ezt a jeles vállalatot. A „Lillias” — ez a füzet első és legnagyobb elbeszélése — romantikus izü történet, melyben Ambrus egy színesznő szerelmi kalandját mondja el, azzal az elevenséggel, azzal a jellemző erővel, azzal a művészi nyelvvel, melyek neki oly előkelő helyet biztosítottak az új magyar irodalom legjobbjai közt. A füzet a „Magyar Könyvtár” 602. száma és ára 30 fillér.

A gondolkodó gép. Mióta Conan Doyle az ő mesteri Sherlock-Holmes-könyveivel divatba hozta a detektív-históriákat, se szeri, se száma nincs az utánzóknak. Mintaképeket ezek közül egy se bírta még csak megközelíteni sem; csak legujabban tünt fel egy amerikai író — neve Jaques Futrelle — aki a mesternek valóban méltó versenytársa. Az ő történetei is oly élelműséggel vannak megszerkesztve, oyl bámulatos kibogozásai a legkomplikáltabb bünszövevényeknek, hogy Amerikában még az ottani viszonyok közt is hallatlan könyvtárusi sikert értek el. Most e nálunk eddigelé ismeretlen elbeszélőt a „Magyar Könyvtár” bemutatja a mi közönségünknek is s nincs benne kétség,

1911/15
Vieperalóbel.
DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG
Vieperalóbel

hogy Futrelle hőse — Van Dusen professor, melléknevén a Gondolköző Gép — csakhamar Magyarországon is époly népszerű alak lesz, mint az Ujvilágban. A rendkívül érdekes elbeszélések Woida Margit fordította le, igen hiven és folyékonyan. A fizetési ára 30 fillér.

A debreczen-nagyvárdi vasút.

A törvények kihirdetése.

Tegnap hirdették ki az országos törvénygyűlésben a debreczen-nagyvárdi helyi érdekű vonal engedélyezéséről szóló 1910. évi XVI. törvényeket. A törvények a következők:

MI ELSŐ FERENCZ JÓZSEF Isten kegyelméből ausztriai császár, Csehország királya stb. és Magyarország apostoli királya.

Kedvelt Magyarországnak és társországnak hű Főrendei és Képviselői közös egyetértéssel a következő törvényeket terjesztették szentesítés végett Felségünk elé:

1. §. A miniszterium felhatalmazatik, hogy debreczen-derecske-nagyvárdi helyi érdekű vasút debreczen-derecskei vonalrészenek együttes használata mellett Derecske állomástól kiindulva Biharpuszta állomásig s innen a magyar királyi államvasutak biharpusztai-nagyvárdi vonalrészenek együttes használata mellett Nagyvárdig vezetendő gőzüzemi helyi érdekű vasútvonal az 1880. évi XXXI. és az 1888. évi IV. törvényekben foglalt feltételek alatt engedélyezhesse.

2. §. A kereskedelemügyi magyar királyi miniszter az előző §-ban említett vasútvonal engedélyezésének megtörténtéről az 1880. évi XXXI. törvények 1. §-a értelmében az országgyűlésnek jelentést teend.

3. §. Ez a törvény kihirdetése napján lép életbe s a végrehajtásával a kereskedelemügyi és pénzügyi miniszterek bizatnak meg. Mi e törvényeket s mindazt, ami abban foglaltatik, összesen és egyenként helyesnek, kedvesnek és elfogadottnak vallván, ezennel királyi hatalmunknál fogva helybenhagyjuk, megerősítjük és szentesítjük s mind Magunk megtartjuk, mind más Hivünk által megtartatjuk.

Kelt Bécsben, ezerkilencszáztizedik évi december hó huszonnyolcadik napján.

(P. H.)

FERENCZ JÓZSEF s. k.
GRÓF KHUEN-HÉDERVÁRI KÁROLY s. k.

Ujházy Ede Debreczenben.

A Constantin abbé-ban vendégszerepel.

Ujházy Ede, akit nemzeti színházi tagságának negyven éves jubileuma alkalmából olyan nagy ünnepségben részesítettek, a múlt héten a fővárosban, a dicsőséges szép napok alatt sem feledkeznek meg szülővárosáról, Debreczenről. Nagy örömmel emlékezik meg arról, hogy a debreceni kiadottság milyen érdekes és meghatározó meglepetésben részesítette s hogy édesapja sírjáról egy marék hantot vittek neki.

— De még a közeli hetekben meg is látogatom édesapám sírját a debreceni temetőben.

Igy jelentette ki ezt egyik fővárosi újságírónak, aki éppen akkor szövegelt meg a mestert, mikor a minisztertől jött, akinek megköszönte a miniszterium jubiláris tiszteletdíját.

— A királynak is megköszöni a mester a kitüntetését ugy-e? — kérdezte a hírlapíró.

— Meg, persze, hogy meg. De majd csak ha Pestre jön, én most nem mehetek Bécsbe, másfelé kell mennem.

— Hová?

— Először megyek Debreczenbe, ahol mint hallom, megválasztanak díszpolgárnak. Onnan Kolozsvárra, ahol szintén nagy céccó készül.

— Játszani is fog a mester?

— Persze. Debreczenben is, Kolozsvá-

rott is. Mind a két helyen Constantin abbét. Ez a jubiláris szerep.

— Mikor utazik?

— A nap még nincs meghatározva, de legközelebb. Valószínűleg a jövő héten. Mondtam is már Zoltán Sándornak, az én legjobb pajtásomnak és fizetés nélküli főtisztkáromnak, hogy lehet készülődni. Ő jön velem. Hivnak mindenfelé, máshova is, de nem megyek. Debreczenbe, Kolozsvárra muszáj vagyok elmenni, a legkedvesebb emlékeim fűznek ezekhez a városokhoz.

A debreceni színházlátogató közönség nagyban készül a mester ünneplésére. Zilahy Gyula színigazgató állandó levelezésben van Ujházy Edevel, aki körülbelül e hó 10—15-ike közt akar szerepelni Debreczenben. A végleges terminust a napokban fogja közölni Ujházy a debreceni színház igazgatóságával.

Játék-klubok.

Párisi levél.

Aki figyelemmel olvassa a párisi lapokat, jóformán napról-napra olvashat egy apró vagy hosszabb hírt, amely változhatatlanul arról számol be, hogy M. Soullières, a hazárdjátékosok felügyeletével megbízott rendőrkommisszárus, házkutatást rendezett egy klubban, amelyről kiderült, hogy nem egyéb leplezett játékbarlangnál. Lefoglalta a játékpénzeket és a berendezést, amit elhordatott a rendőrség bünejraktárába és letartóztatta a klub elnökét, igazgatóját stb., akiket másnap szabadlábra helyeznek, hogy a bíróság rövid idő múlva tekintélyes pénzbírságra ítélje őket. A különös a dologban az, hogy a sok hírből a klub neve változik csak, a letartóztatott egyének ugyanazok maradnak. A játékbank olyan jó fizet, hogy a kedvéért szívesen elviselik újra és újra ezeket a kellemetlenségeket és minden óvatkedést megtettek, hogy ezek a balesetek — lehetőleg kevésbé zavarják a derék balek játékosokat és főleg a játékosnőket. Az ilyen klubok tegjai nagyrészt a félvilág diszeiből kerülnek ki.

Az össze játékbankosok közül a leghírhedtebb talán egy Roussy de Sales nevű gróf. Valószínűleg törzsvendége a rendőri hivatalnak. Jóformán hétről-hétre az új és új klubjait, amikben lehangzatosabb címek alatt működik a zöld asztal. Csodálatos ügyességgel szervezte „vállalatainak” a kiaknázását, amit a rendőrség megjelenése csak percrekre zavar meg.

A legelőkelőbb negyedben, a Rue de Courcellesben van a klubja. A rendőrség megjelenik csendben, majdnem udvariasan foglal, jegyzőkönyvet vesz föl s távozik, a játékosok követik. A kapu előtt elegáns, frakkos, bundás gentleman marad állva, aki a később érkező automobilból kiszálló urak és hölgyeknek megadja a felvilágosítást:

— Monsieur vagy Madame valószínűleg a Cercle des Arts-ba tart? A termeket éppen most zárták el. Ujra meg fog nyitni. Addig is a játék ma estétől kezdve, az avenue Victor Hugo-n folytatódik.

Ily módon a kliensek, dacára a rendőrség villámainak, még ez este felveszik a megkezdett parti lapjait, az előre berendezett új klubban. A félvilág góthai almanachjának minden notabilitása ott van. — Otero, Liane de Lancy, Emilienne d'Alencon és mások is velük, börszénerek, gazdag ifjak, zsokek. Sokszor ott lehet látni egy fiatal Rotschild bárót is. Mindkét épületet napibérért bérel Roussy de Sales. Ezer frank ért egyet-egyét, de csak arra az időre, míg a másik zárva marad. Egy nagy áruházalattal pedig szerződése van, amely szerint ez egy előre megállapított átlagért a palotát rögtön újra bebutorozza, mihelyt a törvény az egyik berendezést elhordatta.

A klubban egyébként a dolgok egészen törvényszerűen folynak le. A szabály két tag ajánlását követeli, a választmány szavazatát és tagdíjat. Ha már most új játékos jelentkezik, beírják a nevével azzal, hogy nyolc nap múlva megtudja, hogy taggá választották-e vagy sem. A játékos, aki rögtön szeretné megkísérelni a szerencsét, meglepi a dolog.

— De én már ma este szeretnék játszani.

— Lehetetlen, a törvény tiltja.

Ekkor egyszerre csak megjelenik egy ur, akit az új játékos tán még sohase látott.

— Ah, X... ur! Jean, ne alkalmatlankodjék! X. urat ismerjük. Kivételesen rögtön felbocsátjuk, — mint vendéget.

— De válaszol a szolgál, — a tagdíj...

— Nem fizetek, — jelenti ki a „vendég.” — Inkább maguknak kellene nekem fizetniök, hogy föl-megyek.

— Ugyan hagyjuk, — válaszol a vendégszerető gentleman. — Majd én fizetem X. ur tagdíját, írják a számlámra.

És a kurta selyemnadrágos, mosolygó szolganépség sorfala között a vendég nyugodt lelkiismerettel megy föl.

Nemrégiben egy kis kellemetlensége volt Roussy de Sales-nak. Játékbónajit, amik igazi értéket képviselnek 1—1500-ig számozta a rendőrség a bonokat és az érték befizetett pénzeket lefoglalta. Rögtön is újabb sorozatot bocsátott forgalomba 1500—3000-ig. Természetesen csak az utóbbiaknak kellett volna forogniok. Hogy hogy nem, azonban a rendőrségen elűnt egy bizonyos mennyiségű régi zseton. Valószínűleg valami ne mnagyon delikat alkalmazott észrevette hogy a játékbónajitokat nem ellenőrzik nagyon nagy gondnal. Elkezelte a zetonokat és ismét forgalomba hozta. És a „klub” pénztára kénytelen volt ezeket is beváltani, dacára annak, hogy annakidején a zértük befizetett összegekkel együtt lefoglalták őket. Vagy tizezer frankot veszítettek ily módon és most a „klub” állítólag beperli érte a rendőrséget. A pernek meg is volna a maga kis pikantériája, mert minden valószínűség szerint a rendőrséget elítélnék, amivel ismét bizonyulna a régi játékos igazság: A bank mindenkor nyer.

Színház és művészet.

A színház műsora:

Szerda: Karenth Anna, dráma. (B. bérlet.)

Csütörtök: Fedora, dráma. Tóth Ilonka vendégjátéka. (C. bérlet.)

Péntek: Délután Közönyt közönnel, vigjáték. (Ifjúsági előadás.) Este A táncos huszárok, operett. (A. bérlet.)

Szombat: Orvosok, színmű. Bemutató előadás. (B. bérlet.)

Vasárnap: Cigányszerzem, operett. (Kisbérlet.)

Luxemburg grófja. Vendégszereplés volt ma színházunkban. Albert Gizi, aki most került ki a színiiskolából, Lehár diadalmas operettjében Juliette szerepében lépett fel. Albert Gizi nem nagy, de hellemes hangnagvaggal rendelkezik, játékbéli készsége pedig egyenesen a színpadra predesztináltak, bár most még kissé szertelen a temperamentuma. Az előadás nagyon jó volt s viharos tapsal üdvözölte a közönség Zilahy-né S. Vilmát, akinek Angelia minden tekintetben művészi alakítás. Horváth Kálmán ez estén nagyon jól volt diszponálva.

Kormánybiztos. Dr. Guthi Soma kacagató énekes bohózata, mely a Vigszínházban szép sikert aratott, már legközelebb színre kerül nálunk, a címszerepben Horváth Kálmánnal.

Fedora vendéggel. Holnap után, csütörtökön lép fel Tóth Ilonka, a pozsonyi színház hősnője Fedora címszerepében. Sardou idegrázó drámája, mely nálunk már hosszabb idő óta nem adatott, a főszerepekben Huzella Irén, Császár Kamilla, Thury, Deésy Kenézy, Pataki és Kelemennel kerül színre.

Szilassy Etel jobban van. Megemlékeztünk arról, hogy Szilassy Etel, a debreceni színház kedvenc szubrett-primadonnája hét-főn este az aranyvirág előadása alatt rosszul lett s hogy eszméletlen állapotban szállították haza a lakására. Szilassy Etel, akinek szívgörcei voltak, az éjszaka folyamán jobban lett, de orvosai tanácsára pár napig még nem működhetik a színpadon.

Ünnepi előadások. Pénteken, Vizkeszt napján két előadás lesz a színházban. Délután 3 órakor mérsékelt helyekkel ifjúsági előadásul színre kerül Moretó klasszikus énekes vigjátéka, a Közönyt közönnel, melyben a főbb szerepekben T. Csige Böske, Huzella Irén Császár Kamilla, Thury, Kardos, Deésy és Kelemenné. Pollila híres szerepét ezuttal is Zilahy Gyula játssza. Este A) bérletben a Rajna és Szirmai-féle látványos operett, a Táncos huszárok van műsorra tűzve a fő szerepekben, Zilahy-né, Szilassy Etelka, Miske Aranka, Horváth, Ligeti, Torma, Kardos, Borbély és Nádorral. Ez lesz a Táncos huszárok huszadik előadása.

Ady Endre támadása Pekár Gyula ellen.

Forrongás az írók között.

Pekár Gyula, az ismert magyar novellairó az egyik fővárosi lap ünnepi számában hosszabb cikkben foglalkozik a modern irodalmi irányzatokkal s erősen támadta Ady Endrét és társait.

Ady Endre most válaszló ugyanazon lap hasábjain Pekár Gyulának és a következőket írja:

— Pekár Gyulának, e nem kellően szimpatikus irodalmi amatőrnek a provokált „fiatal barátaim” helyett én üzenek valamit, aki Pekár Gyula számára se fiatal, se barát nem lehetek, Pekár Gyula nyolc kompakt „nyugati évvel” dicsekedik el s eszébe nem jut, hogy Baudeelairenek olyan inasa is lehetett volna, aki kilenc évig szolgált nála, de ennek az inasnak sohasem lett volna bátorsága irodalmi monstrepörökbe magát bírni föllepíteni. Bibi, La Purée, Verlaine rongyos-ösdiák, asztal és utcatársa szintén nem bátorkodott soha akár Anatole Franceról, akár Rimbaudról cézárian nyilatkozni. Pekár Gyulát a Herceg Ferenc író-sága, sikere vadította meg valószínűleg — s így is tudom — s elhatározta, mint erős, daliás ember, hogy ő is nagy író lesz. Aki ilyen jelentéktelen és oktalan ok miatt lett íróvá s aki azt se tudja, hogy bizonyos defektusokat nem nyolc kompakt „nyugati” év, de öt nemezdék se tud betölteni, az ilyen ember hallgasson. Örüljön, hogy írhat, hogy van hely, ahova írásait lerakják, hogy vannak emberek, akik őt komolyan írónak vallják, az ilyen ember örüljön, hogy él. (Ami a cikk szőrszoros „érdemi” részét illeti, a Pekár Gyula írásánál naivabb, informálatlanabb s a logikáról desperáltabban lemondó írást még Magyarországon sem olvastam, ahol pedig, jaj szörnyűek az állapotok s az ember kénytelen Herceg Ferencet írónak elfogadni csak azért, mert Pekár Gyula is van. Pekár Gyula kedvéért már ez is tulságos volna, amit néhány sorban mondtam, de vannak Tisza Istvánok, Rákosi Jenők, Kiss Józsefek és mások olyanok, akik megriadtan védekeznek rugdalóznak minden európai magyar lehetőség ellen; voltaképpen nem Pekárnak, hanem ezeknek megy ez az üzenet.

A polémia nagy izgalmat keltett a fővárosi íróvilágban s általában helytelenítik Ady Endre válaszána az a passzusát, amelyben nekimegy a magyar íróvilág elismert jelesének csak azért, hogy Pekáron üssön egy nagyot. Pekár támadása a modernnek ellen tényleg olyan igazságtalan és megokolatlan volt, hogy a legbrutálisabb visszavágás sem volt tulzott felelet reá, de a zis bizonyos, hogy Ady nagyon is tullött a célon, amikor azt az író is élesen perszifálta, aki sohasem mutatta magát a modernnek ellenségének.

Zsidótemetés harangszóval.

Egy falu a jöltevéje emléke iránt.

Kistálya községben meghalt egy 78 éves zsidó polgár, Ehrlich Dávid, aki jöltevéje volt a falu szegényeinek. Nem volt a faluban szegény, akinek meleg ételt, ruhát, pénzbeli segítséget ne adott volna.

Az öreg Ehrlich Dávid a maga 78-ik életévéig egészséges volt, betegség nem gyötörte, alig pár napig feküdt betegen, míg aztán most hirtelen meghalt. Gondoskodni kellett a temetéséről; értesítették haláláról egyik hitközséget és a városban lakó rokonai elhatározták, hogy behozzák holttestét a kaposvári izraelita temetőbe, ott helyezik nyugalomra, mivelhogy Kistályán zsidó temető nincs.

De halála nemcsak rokonait borította gyászba, hanem a község lakosságát is, a mely az öregnek annyi jöltevéjét élvezte. És összeült az előljáróság és megszólalt a falu bölcse:

— Az öreg zsidó, az isten nyugosztalja, annyi jót tett szegényeinkkel, hogy ha élvezni tudtuk jöltevéjeit életében, ne engedjük, hogy elvigyék holttestét elvigyék a faluból. Adjunk neki ingyen sírhelyet a mi temetőnk mellett.

Ezt az előljáróság ki is mondotta határozatul. Az öreg Ehrlich udvarát aztán a

temetési délután megtöltötte a falu közönsége. Ott volt minden épkézláb ember, hogy megijeljenék végső tisztességtételén. A bíró, az előljáróság tagjai ünneplő ruhában, az asszonyok selyemben sirtak, siratták az elhunyt jöltevéjüket. Véget ért a gyászszertartás és az elhunyt rokonai vállukra akarták venni a koporsót, hogy kivigyék a sírgödörbe. Azonban az előljáróság tagjai arra kérétek a rokonokat, hadd vigyék ők a koporsót, másként úgy sem tudnak hálát adni az elhunytak.

És egyszerre csak megszólalt a katolikus község templomának minden harangja. Az öreg Ehrlich jöltevény lelkéért sirtak a harangok.

A cár főudvarmesterét letartóztatták

Gyilkoltak és végrendeletet hamisítottak.

Pétervárról jelentik: A cár főudvarmesterét, Wonjalarszkyt és fiát, aki gárdakapitány egy dsidásezrednél, végrendelet hamisítás miatt letartóztatták. A letartóztatásnak bonyodalmas és rejtelmes háttere van.

Annak idején nagy feltűnést keltett herceg Oginszkynek, a dugszadag orosz főurnak hirtelen halála. Közvetlen ezután jelentkezett a hagyatéki bíróságnál Wonjalarszky gárdakapitány, aki felmutatta Oginszky végrendeletét, amelyben őt nevezte meg a száznyolcvan millió rubelnyi vagyon egyetlen örökösének.

A hagyatékot már ki is adták a gárdakapitánynak, mikor az elhunyt néháy rokona, akik sehogyszem törődtek bele a kitaladásba, megtámadták a végrendeletet.

Ekkor tünt ki, hogy a végrendelet hamis. És a hamisítást az apiaival, a főudvarmesterrel követte el Wonjalarszky.

Most exhumálni fogják Oginszky herceg hulláit, mert egyre több gvanok szól a mellett, hogy a végrendelet hamisították el láb alól a dugszadag főurat.

A harcias primadonna.

Kritika egy magánlevélben és ellenkritika egy nyilatkozatban.

Déri Rózi, a pozsonyi társulat szubrettje, ugylátszik, nagyon harcias természetű művésznő. Történt ugyanis, hogy a primadonna játékaival egy szigoru műtész, egy színházlátogató, vagy ha jobban tetszik: egy a népből egyáltalában nem volt megelégedve. Gondolta magában, miért írjanak az előadásról a kritikusok miért ne írhatna ő is. És írt. Mivel erre a célra nem alapíthatott lapot, tehát magánkritikusnak nevezte ki magát és egy magánlevélben írta meg a kritikát. És elküldte a társulat titkárnak. A magánkritika nagyon, sőt tulságosan szigoru, mondhatnók: — bösz volt, ellenben nem volt aláírva. Névtelen volt, de annál dühösebb.

Olyan dühös írás volt ez a magánvélemény, — hogy Déri Rózi, akinek természetesen kézbesítették az írást, szintén felbőszült. És megírta a következő nyilatkozatot, amely ott ékeskedik egy pozsonyi újság mai számában:

FÜLHIVÁS.

1. Kérem azt az egyént, aki dr. Patek Béla színházi titkár urhoz címzett levelében névtelenül vádol és becsmérel, hogy nevezze meg magát! Legyen meg benne legalább utólag az a minimális tisztesség-érzet és férfias bátorság, hogy ezt megtegye és kérem, indokolja súlyos vádjait. Nem kell félni, — mint nő úgy sem hívhatom párbajra.

2. Ha van benne némi erkölcsi érzék, kötelessége jelentkezni — már csak azért is, hogy joga van és hivatva van „sok színházlátogató” nevében írni.

3. Ha az illető oly undorítóan gyáva lesz és annyira javíthatatlan, hogy nem jelentkezik önként — az esetben vegye tudomásul, hogy hitvány gazembernek tartom és mint ilyent adom át a közmegevetésnek.

4. Még csak annyit, hogy ha az illető levelét az összes íráshibákkal közölném, akkor senki sem kételkednék, hogy az az ember nem lehet hivatott az én színésznői multamról ítéletet mondani és a jövőre vonatkozólag jóslatokba bocsátkozni.

Mit gondolnak? Vajon jelentkezni fog-e az az egyén? Majd bolond lesz, hogy kitegye magát a rózsás, de annál hegyesebb primadonnakörmöknek. — Ennélfogva bekövetkezik, amit a harmadik pont ír. — Ez nagyon drámai jelenet lesz, amennyiben Déri Rózi borzasztó hatásosan fogja hitvány gazembernek tartani, akit mint ilyent a kar helyeslése közben átad a közmegevetésnek.

A király és a pozsonyi kifli.

Ujév napján, mikor az összes főhercegek és főhercegnők Zécsbe sereglenek, hogy boldog újévet kívánjanak a királynak, érdekes csemege került az ünnepi családi ebédén a király asztalára. Nem volt ez egyéb néhány darab, külön erre a célra sültt pozsonyi kiflinél, amelyeket Izabella főhercegnő hozott magával szombat este Pozsonyból.

A Budapestről 5 óra 15 perckor induló gyorsvonathoz, egészen a vonat elejéhez, még Budapestben egy termeskocsit csatoltak. A gyönyörű termeskocsi Budapesttől Pozsonyig üresen futott, csak egy kövér kalauz utazott benne. Mikor Pozsonyban megállt a vonat, a kövér kalauz fehér keztyűt húzott és pekesen odaállt a kocsik egyik ajtajához. Az utasok gyanulatosan sétáltak, a kövér kalauz azonban mindenképpen elküldött a kocsik mellől. A kíváncsiakat így világoztotta fel:

— Ne tessék erre sétálni. Nem szabad, mert mindjárt jön Frigyes főherceg.

Az utasok szomorúan sompolyogtak el, pedig a kalauznak nem is volt egészen igaza, mert nem Frigyes főherceg jött, hanem a felesége és egész családja, három fiatal, kedves főhercegnő és a nyolcéves Albrecht főherceg, Frigyes főherceg és Izabella főhercegnő egyetlen fia.

A főherceggasszony és gyermekei pontosan a vonat indulásához érkeztek. Alig volt idejük beszállani. Kiséretükben a többi között gróf Kapy volt, a kis főherceg nevelője. Három lakáj egy sereg bórondót tett fel a termeskocsiba, ezenkívül néhány csomagot, — olyan félt, amilyenben Pesten a Gerbaud süteményeit csomagolják.

A főhercegi család kíséretének egyik tagja, néhány percre bement a vonathoz csatolt étkezőkocsiba. Egy hírlapírónak itt volt alkalma vele beszélni.

— A főherceggasszony — mondotta az udvar embere — minden hónapban egyszer felutazik Bécsbe a családjával hogy őfelségét meglátogassa. Most ez az utazás összeesik az újével amikor a főhercegi család boldog újévet kíván a királynak. Frigyes főherceg már délelőtt elutazott Bécsbe automobilon: ő jobban szereti az autót, mint a vonatot.

Ezután azt kérdeztük, mi az a sok csomag, amit a lakájok feltettek a termeskocsiba.

— A csomagokban sok minden van — volt a válasz. — Különböző ajándékok; viszünk pozsonyi kiflit is; majdnem minden bécsi utazáskor viszünk. Ezekből a pozsonyi kiflikből, amely a főhercegi család egyi kedvenc eledel, rendszerint a király asztalára is kerül néhány. Most is ezért viszünk.

HIREK.

— **Debrecen a múlt hóban.** A városi közigazgatási bizottság e hó 5-én tartja rendes havi ülését, amelyen a szakelőadók terjesztik be az elmúlt december hónapra vonatkozó jelentéseiket.

— **A debreceni népszámlálás.** A népszámlálás munkája a város területén nagy erővel folyik. Eddig több mint tizezer lakosról állították ki a részletes kimutatást. Sajnos, a külsőségeken nehezen megy a munka a rossz időjárás, járatlan utak s a feneketlen sár miatt.

— **A Zenede segéye.** A kultuszminiszter ma értesítette Debrecen város tanácsát, hogy a debreceni Zenede számára 3000 korona segélyt szavazott meg az 1911. évre. Ugyanakkor felhívja a várost, hogy fokozottabb mértékben részeltesse anyagi és erkölcsi segélyben a Zenedét és gondoskodjék arról is, hogy a Zenede tanárai nyugdíjban is részeltessenek.

— **A katonai csapatkórház átvétele.** Az új debreceni csapatkórházat ma vette át hivatalosan a hadtestparancsnokság. Az átvételnél jelen voltak Kovács József polgármester, Magoss György dr. tiszti főügyész, Tüdös Kálmán dr. főorvos, Borsos József fő-

mérnök, a hadtestparancsnokság részéről Tröster őrnagy, Brief törzsorvos, Bertalanffy Emil hadbiztos, Gaub Ferenc katonai főmérnök.

— **A jog- és pénzügyi bizottság ülése.** Debrecen város jog- és pénzügyi bizottsága a jövő héten, kedden tartja ülését, melyen a január havi rendes közgyűlés tárgyát készítik elő.

— **Beczner Frigyes halála.** A tegnap elhunyt Beczner Frigyes haláláról a debreceni főreáliskola tanári kara a következő gyászjelentést adta ki: A debreceni állami főreáliskola tanári kara mély fájdalommal s a nagy veszteség lesújtó érzésével tudatja, hogy az intézetnek egyik legrégibb, legbuzgóbb és legérdemesebb tanára, Beczner Frigyes életének 63-ik, nemes hivatása teljesítésének 37-ik évében, folyó évi január hó 2-án elhunyt. A végtisztességtételre, amely folyó hó 4-én délelőtt 10 órakor lesz a Bethlen-utca 42. számú halottas háznál, a magunk részéről is meghívjuk a boldogultnak kartársait, volt tanítványait és tisztelőit. Az állami főreáliskola tanári kara.

— **A Gyáriparosok Szövetségének debreceni fiókja** folyó hó 8-án ülést tart, amelynek keretében Hegedűs Lóránt dr., a szövetség ügyvezető igazgatója, országgyűlési képviselő az ipar aktuális kérdéseiről és a drágaságról rendkívül érdekesnek ígérkező előadást fog tartani. Minthogy Hegedűs igazgató ezidőszerint a képviselőház pénzügyi bizottságának tárgyalásain van elfoglalva, nem volt biztosan megállapítható, hogy szombaton este vagy vasárnap délben érkezik. Ez utóbbi esetben az ülés délután volna megtartva az iparkamaránál, az előbbi esetben pedig még a délelőtti órákban. Az ülés pontos óráját legkésőbb a vasárnap számban közölni fogjuk.

— **Katonai sorshuzás.** A legközelebbi katonai sorozásra e hó 18-án tartják meg a sorshuzást a városháza nagytermében. A sorshuzásnál jelen nem levő, de érdekelt hadkötelesek helyett a város katonai ügyosztályának megbízottja fog sorszámot húzni.

— **A népkönyha megnyílt.** A jótékony nőegylet vezetése alatt álló városi népkönyha január elsején megnyílt. Már az első napon nagyon sok látogatója volt a népkönyhának s nagyon sok szegény, kiéhezett ember jutott ott meleg ételhez.

— **Általános vasuti sztrájk.** Milanóból táviratozzák. Az olasz vasutasok az országos hivatalos lapja közli egy éles cikkben, hogy a vasutasok általános sztrájkjal fogják megakadályozni az olasz függetlenség félszázados jubileumának megünneplését és hogy sikeres legyen a sztrájk, ezáltal nem táviratban fognak jelt adni a sztrájk megkezdésére, hanem már előre megállapítják a jelt.

— **Új rakterület az állomáson.** A debreceni pályaudvaron a máv. üzletvezetőség új raktárt létesített. A város átengedte a szükséges területeket az államvasutnak s most a hajózási és vasuti felügyelőség értesítette Debrecen, hogy az ujonnan létesített rakterület közigazgatási bejárására január hó 10 napját tűzte ki.

— **Kivándorlás Magyarországról.** A fiu-mei révhivatal ma értesítette Debrecen város tanácsát, hogy az elmúlt évben Fiumén keresztül 25 hajón összesen 37558 ember vándorolt ki Magyarországról.

— **Az elektroteknikai tanfolyam** (a Dinamógép kezelői tanfolyam előkészítője) a m. kir. állami fémipari szakiskola a folyó év január hó 9-én este 7 órakor nyílik meg. A tanfolyamon tárgyalják az elektromosság és mágnesség jelenségeit, különösen az elektromos áramok gyakorlati alkalmazását. Főleg ismertetni fogják a villamos világítást, akkumulátorokat, házi csengőket és telefonokat és általánosságban a villamos erőgépeket. A tanfolyam hallgatása alkalmas oly egyéneknek, kiknek célja, hogy a már közfoglalmakká lett, de nagyrésztben még nem értett villamosságot illető kifejezésekkel és azok szakértelmével megismerkedjenek. Az előadási órák hétfőn és szerdán este 7 órától 9 óráig tartatnak a Burgondia-

utca 1. szám alatti városi ipariskola földszinti tantermében. Az előadásokat szükség esetén kísérletekkel demonstrálják. — A tanfolyam hallgatása s megfelelő vizsga letétele után az érdekeltek hallgatási bizonyítványt nyernek.

— **A Liba- és Vénkerti lakosok kérelme.** A Liba- és Vénkerti lakosok kérvényt intéztek a városhoz, panaszt téve az István-gözmalom ellen, amely a szennyvizét nyílt árokban a kerteken keresztül vezeti le. Kéri, hogy a város a csatornahálózatot terlessze ki e kertsegek területére is, ők szívesen hozzájárulnak a csatornaépítés költségeihez.

— **Kinevezés.** Ő Felsége, a király Bagosi László dr. debreceni törvényszéki albirót, törvényszéki bíróvá nevezte ki.

— **Véres verekedés egy közgyűlésen.** — Aradról jelentik: Viharos közgyűlése volt ma reggel Aradszentmárton község képviselőtestületének. A gyűlés első pontja szőlő- és mezőőrök felfogadása volt. Karl György volt takarékpénztári igazgató azt indítványozta, hogy a mostani öröket csapján el és az ő jelöltjeit szerződtessék. Több képviselőtestületi tag hevesen ellenezte ezt az indítványt. A legnagyobb vita közben egyszerre csak vagy negyven ember tódult be a folyosóról a közgyűlési terembe. Nem képviselőtestületi tagok voltak, hanem Karl ellenfelei, köztük néhányan az eddig alkalmazott mezőőrök közül. Botokkal és székekkel rátámadtak Karlra és üldözni kezdték. Karl és hívei védekeztek. Karl rárohant az ellenpárt vezetőjére, Messer Mártonra, a község egyik legnépszerűbb polgárára, aki erre öklével többször Karl arcába vágott. Karl véres arccal hagyta el a gyűlést és hívei közül is többen megsérültek. Dálnoki Nagy Lajos aradmegyei alispán értesítette a községi birót, hogy szigorú intézkedéseket fog alkalmazni a község békéjének helyreállítására.

— **Nagy Ferenc és a Debreceni Jogászegylet.** A Magyar Jogászegylet vezetősége állandóan a legnagyobb figyelemmel s legmelegebb érdeklődéssel kíséri a Debreceni Jogászegylet megalakulását. Nagy Ferenc dr. nyugalmazott államtitkár, egyetemi tanár, az egyesület elnöke több ízben fordult az utóbbi napokban is az irányban felvilágosításért az előkészítőkhöz. Így a többek között legutóbb Harmat Emil drhoz, az előkészítő bizottság egyik jegyzőjéhez, aki a megalakítás munkájában igen tevékeny részt vett, a következő levelet intézte:

Örömmel értesültem arról, hogy a Debreceni Jogászegylet alakításának előkészítése körül t. Doktor Ur milyen tevékeny és buzgó munkáságot fejt ki. Szívesen ragadom meg az alkalmat arra, hogy szíves fardozásért öszinte köszönetemet fejezzem ki és egyben további közreműködését kérem stb.

Amint értesülünk, az előkészítés munkája serényen folyik, ami annál természetesebb, mert a kiküldött bizottság minden egyes tagjának egyénisége teljes garanciát nyújt arra, hogy minden meg fog tétetni a cél érdekében. Remélhetőleg a legrövidebb időn belül abban a helyzetben lesz az egyesület, hogy tényleges működését, felolvasások, vitatkozások rendezését stb. megkezdheti.

— **Szüességi koszoru egy fiatalember fején.** Régi népszokás Bajorországban, hogy a leányok koszoru fővel vesznek részt az urnapi körmenetben. Szüességi koszorúnak nevezik ott ezt az innepi fejdiszt, amelyről Urnapján a viláért sem mondana le a bajor katolikus leányzó. Megtörtént azonban tavaly nyáron, hogy a leányok ártatlanságának emelvé őrzött szimbólumát alaposan csúfítá tette egy bolondos ember, névszerint Meiszaur József mühlendorfi rőföske-reskedő. Meiszaur valamikor trappista barát volt s mikor megunt a csuhát boltot nyitott, de egyuttal felcsapott szüzeleánynak. Ledobta a férfigunyát s leányruhában kezdett járni, sőt még a haját is kontyban viselte. Mühlendorfban már nem is hívták többé a nevén, hanem csak Mariska kisasszonynak. A tavalyi Urnapján azután nagy meglepetést szerzett a mühlendorfiaknak a hóborz ember. Gyönyörűen kiöltözködve, ő is feltette a szüességi koszorut s a körmenetben be-

állt a leányok sorába. Ebből aztán nevezetes komédia keletkezett. Mari kisasszonyt a szüességi koszoru csúfítátele miatt bepanaszolták a bíróságnál, mely el is ítélte egy heti elzárásra. Az ítéletet jóváhagyta a törvényszék is, de a legfelsőbb bíróság most felmentette, még pedig azzal a különös megokolással, hogy a vádlott jóhiszeműleg tette fel a koszorut. Maga is meg van ugyanis arról győződve, hogy jámbor ifju ember létére őt is joggal megilleti a szüességi koszoru.

— **Bojkottált király.** Athénből táviratozzák: Most tudódott ki, hogy a politikai pártok vez érei december 24-én, György napján fura módon tüntettek a király ellen. A palotában gratuláció volt, de a politikusok nem jelentek meg, sőt táviratban sem üdvözölték a királyt.

— **Egy mátkapár halála.** Cumberland—Marylandban történt Szilveszter estéjén. Twynn Károly vagyonos fiatal kereskedő legénybucsját ülte meg menyasszonyának családjá körében. Másnap, újév napján lett volna az esküvő. A mátkapár vacsora után magára maradt. Mikor aztán feltűnt az örömszülőknél, hogy sokáig nem mutatkoznak a fiatalok, az anya bement a szomszéd szobába. Nagy rémületére a földön holtan találta Charles Tmynt és menyasszonyát. — Gyorsan orvost hívtak, de már nem volt segítség. Átkutatták a vőlegény és menyasszony zsebeit, nem találtak náluk mérget, sem méregpalackot. Nem tudtak rájönni a titok nyitjára. Elszállították a holttesteket a törvényszéki orvostani intézetbe s a tizetes vizsgálat megoldotta a rejtélyt. A halott vőlegény szájában egy gummicukor lapdacost találtak, oylat, amit tulságos dohányzás ellen szoktak rácsálni. A gummicukor cianál volt megmérgezve, a leggyorsabban élő méreggel. A mátkapár csokolózott és így halt meg a menyasszony is. A meglepő felfedezés után hamarosan rájöttek, hogy Twynn cserbenhagyott barátnője küldte a vőlegénynek a mérges gummicukrot. A méregkeverő leányt letartóztatták.

— **Kilencvennégy éves asszony tűzhála.** Tragikus esetet jelentenek Szombathelyről. A 94 éves özvegy Klug Vendelné, amikor ágyát akarta megvetni, ledöntötte a petróleumlámpát. Először ruhája, majd az ágyemű is tüzet fogott. A mikor a szomszédok figyelmesek lettek a szobából kitűnő füstre és a szobába mentek, halva találták az öregasszonyt.

— **Kérelem a városhoz.** A szomszéd Alsójózsza község ref. egyháztanácsa kérelmet adott be Debrecen városhoz. A kérvényben elmondja a józsa egyház, hogy a régi temető megtelt s új területre van szükség. E célból a régi temető mellett levő területet kéri a várostól díjtalanul átengedni, valamint a két terület között levő akácok kiirtását is kéri. Az ügygel a jog- és pénzügyi bizottság foglalkozik.

— **Gyilkosság az utcán.** Bécsből jelentik: Éjjelkor egy rendőr a Favoriten-kerület Hartinger utcájának egy háza előtt holttestbe botlott. Sipolt társainak, öbb rendőr gyűlt össze és kijött a helyszínére a vizsgáló bizottság is. A holttest egy fiatalember volt. Átkutatták zsebeit. Csak annyit lehetett megállapítani, hogy a szerencsétlen áldozat neve Hess Rudolf, foglalkozását nem sikerült kideríteni. Reggelre megkerült a gyilkos: Falter Ferenc zongoramester. Véres volt a ruhája, mikor lakására tért és a vérnyomok vezették a rendőröket a tettes felkutatására. A zongoramester azt állítja, hogy éjjel felé hazament s közel lakásához az utcán beléje kötött egy fiatalember. Nem is ismerte támadóját s önvédelemből szurta le.

— **Gyönyörű bál kelmék és diszek** Donogán és Somossynál Debrecen, Kistemplombázár.

— **A világhírű, eredeti Pilseni állandó friss csapolású sör kapható a Royal-szálloda összes helyiségeiben, ugyszintén naponta változatos villásreggelik kaphatók. Kiváló tisztelettel Hauer Bertalan.**

Régi elsőrendű vászon- és fehérnemű üzlet Kardos László Kossuth-utca 9. Menyasszonyi kelengye. Férfi kelengye. Gyermekekkelengye.

— Debreceni takarékszövetkezet, Csapó-utca 19. (Knol-ház.) Január hó 1-én megkezdte működését. Előnyös kölcsönöket folyósít minden nap, kezesség mellett betáblázásokra vagy értékpapírokra.

— Kereskedelmi végzett, gyors- és gépirásban jártas fiatalember megfelelő irodai foglalkozást keres. Cim a kiadóhivatásban.

Legujabb uridivat a báli idényre.

Tisztelettel értesitem a n. é. uri közönséget a báli idényre szükséges

Szalou, Smoking és Frack öltönyöket

különleges előállítással a legujabb divat szerint, a legelegánsabban készítem.

Kérem a nagyérdemű uri közönség becses megrendeléseit.

Kiváló tisztelettel

Prelovsky András,
polgári és katonai szabó
Debreczen, Kossuth-utca 4. sz.

BAKTERIUM MENTES természetes ásványvíz, üdít, gyógyít. Vese- és hólyagbajoknál, a vasmenedecze idült hurutjainál, a gyök- és fényképződésnél, a légutak és a kiválasztó szervek hurutos bántalmainál künő hatásának bizonyított. — Orvosilag ajánlva. — Főlerakat:

Fried és Löwenheim fűszer és csapó-
Debreczen, Piace-utca 72. — Telefon szám 740.

KÖZGAZDASÁG.

Terménytábla.

Schvaroz E. debreczeni bizományos távirati jelenés

Budapest, 1911. január 3.

Készaru 5 magasabb.

1910. októberi buza	11.—01
1911. áprilisi buza	11.09—10
1910. májusi buza	10.62—63
1911. áprilisi rozs	7.81—82
1910. májusi rozs	—
1910. októberi rozs	7.73—74
1910. októberi zab	—
1911. áprilisi zab	8.40 41
1911. májusi tengeri	5.57—58
1910. szept. tengeri	—
1910. apr. tengeri	—
1910. augusztusi repce	—

Ingatlan forgalom.

Fejérváry Sándor és neje Lóki Cecília veszik a debreczeni 10,294. sz. jtkvben foglalt 1292 négyszögöl ujosztású földet Adams Ferenc és neje I-lyés Zsófiától 6450 koronáért.

Szijártó József és neje Fluck Brobála veszik a debreczeni 2641. sz. jtkvben foglalt Késesutca 80. sz. házat Kruger Máriától 5600 koronáért.

Fekete Miklós és neje veszik a debreczeni 1188. sz. jtkvben foglalt Homok-utca 24. sz. házat Bakos Károly és neje Nagy Esztertől 4800 koronáért.

Békés Lajos és Geréby Pál veszik a debreczeni 8044. sz. jtkvben foglalt 1 hold 282 négyszögöl ujkerti szőlőt Körösy Kálmántól 20,702 koronáért.

Szabó János és neje Safrankó Juliánna veszik a debreczeni 763. sz. jtkvben foglalt Lorántffyutca 21. számú házat özv. Balogh Jánosnétól 9600 koronáért.

Kolozsvári Mihály és Majos Zsuzsanna veszik a debreczeni 781. sz. jtkvben foglalt 1289 négyszögöl seta kert szőlőt Szel Józseftől 3400 koronáért.

Iklódi Antal és neje Salánky Péter veszik a debreczeni 644. sz. jtkvben foglalt Rakovszkyutca 19. sz. házat dr. Kiss Károlytól 45,000 koronáért.

D. Szántó Sámuel vesz a debreczeni 6002. sz.

tkvben foglalt 7 hold 458 négyszögöl új földet Szeptéteri Ferenc és nejétől 13980 koronáért.

Szarvas József és neje Buglyó Zsuzsanna veszi a pusztamacsi 116. sz. jtkvben foglalt tanyaföldet Jónás Imre és nejétől 6000 koronáért.

Iklódi János és neje veszik a debreczeni 4809. sz. jtkvben foglalt 281 négyszögöl Csapókeri szőlőt — Ilika Ferenctől 2780 koronáért.



Regény-csarnok.

A nyomoruság iskolája.

(Folytatás.)

No ha elég, hát Áron megadja azt a három forintot a régi ismeretség kedvéért, ámbar maga is nagyon meg van szorlva.

Délután két óraker megérkezik a másik vonat s Nyárády Dániel egy vékony vitorlaávszon zubbonyban elhagyja a koresmát. Csak piszkos, moly ette sálját tekergeti nyaka körül.

Rébék akkor veszi, észre, mikor már a boldogtalan eltávozott:

— Ni, ni, Nyárády Dániel ur itt hagyta a felső kabátját.

Áron megmagyarázza, hogy miért hagyta itt Nyárády ur.

— Oh, te istentelen! — kiált föl akora a piros, kövér menyecske, — takarodol rögtön és viszed utána a kabátját.

A vén Áron mit csináljon? Vállára veti hát azt a kabátot s viszi utána Nyárády urnak; hanem olyan lassan viszi, hogy éppen pontosan akkor ér oda az állomáshoz, mikor a vonat már elrobbogott.

IX.

A kísértet.

A reggeli vonat már néhány perccel kilenc óra után oda ért Keevrmesre.

A báró talán ép abban a percben nézett ki a kas télya ablakán, midőn egy gyékényfedeles kocsit haladt el ott a kastély előtt; de bioznyára nem sejtette, hogy ki ül abban.

A szentjakabiak, akik sallangos, pántlikás négy lovon látták egykor jönni képviselőjelöltjüket, szintén nem is sejtik. Senki sem sejt. Cibak Antal ur pedig szörnyen csodálkozik, mikor a gyékényes kocsit az ő udvarára fordul be es egy darabig azt hiszi, hogy talán eltévesztették az utat. Csak egy fiatal leányszív dobogni meg hevesen, amint atz a vasutról jövő paraszt kocsit megpillantja, csak egy halvány arc pirul ki hirtelen.

Meghívás.

A Kabai Takarékpénztár Részvénytársaság

1911. évi január hó 12-én délután 2 óraker Kabán az intézet helyiségében tartja

VI. évi rendes közgyűlését

melyre a t. részvényesek ama figyelmeztetéssel hivatnak meg, hogy az alapsz. 24. §-a szerint a közgyűlésen csak azon részvényesek vehetnek részt, kik részvényeiket a le nem járt szelvényekkel együtt a közgyűlés előtt legalább 3 nappal a társaság pénztáránál vagy az Alföldi Takarékpénztárnál Debreczenben letétbe helyezik.

A mérlegszámlák s évi jelentések a közgyűlés előtt 8 nappal a társaság helyiségében közszemlére kitétetnek s a részvényesek által átvehetők.

Tárgysorozat:

1. Az igazgatóság és felügyelő bizottság jelentéseinek s a zárszámadásoknak elfogadása tárgyában határozás.
2. A nyereség felosztása.
3. A felmentvény megadása iránti határozás.
4. Az igazgatósági napidijak s a felügyelő bizottsági tiszteletdíjak megállapítása az 1911. évre.
5. Sorrend szerint kilépő 3 igazgatósági tag helyének választás utján betöltése 3 évre.

Cibak Antal ur az udvar közepén áll és bámulva nézi, hogy bujik ki a gyékényernyő alól két fiatal ember. Megismeri őket a zelső pillanatban, de úgy tesz, mintha nem ismerné s megvárja, mi goda mennek ő hozzá. No lám, csakugyan a budapesti urak; de mint-ha kissé megvedlettek volna s málhát sem hoznak magukakl egyebet, mint egy kis kézi táskát, mely nagyon könnyűnek látszik. A tekintetes ur valóban nem tudja, hogy minek köszönheti e váratlan szerencsét.

A választás óta igen mérges a tekintetes ur. — Mérges a szentjakabi urakra, akik őt úgy kicégézték, mérges arra a hitvány népre, mely megvársáolni hagyta magát, de legmérgeesebb a képviselőjelöltre, a ki miatt még nagyobb ellenségeskedésbe jutott a szent jakabi komposzeszorokkal, ámbar váltig erősíti, — hogy ő ugyan nem törődik ilyen ringyongy urak barátságával vagy ellenségeskedésével.

Nem, hajszálnyit sem törődik, — erősítgeti bossusan.

S ez a legelső, amivel a budapesti vendégeinek előáll. Aztán panaszkodik, hogy a választás milyen sokab került neki, az utolsó pillanatig mindig akadt valami kiadás, de bizik abban, hogy Tátrai ur nem kivánaj őt megkárosítani.

Idegesen megrándul a fiatal ember keze s ujjai nyugtalanul dooblnak az asztalon.

— Nem . . . nem, — fele ajkait összeharapva. Méltóztassék csak mindent részletesen följegyezni.

Cibak Antal ur valamit hebeg, hogy abojs ilyen alkalommal a részletezés és az ember el is felelhet egyet s mást, hanem talán valami kerek összeg . . .

— Jól jó, tehát valami kerek összeg, — szakítja félbe Tátrai Miklós, oly készséggel mely csaknem guny gyanánt hangzik.

(Folyt. köv.)

Meghívás.

A Kabai Takarékpénztár Rt.-gal egyesült Önszegélyű Szövetkezet

1911. évi január hó 12-én d. n. 1/2 3 óraker Kabán, a Kabai Takarékpénztár Rt. helyiségében tartja

V. évi rendes közgyűlését

melyre a t. szövetkezeti tagok meghivatnak.

Tárgysorozat:

1. Az igazgatóság és felügyelő bizottság évi jelentése s a zárszámadások tárgyában határozás.
2. A nyereség felosztása.
3. A felmentvény megadása tárgyában határozás.
4. Sorrend szerint kilépő 5 igazg. tag helyének választás utján betöltése 3 évre.

Ügyvédi irodámat
 Püspökladányon (Kossuth-u.)
megnyitottam.
Dr. Kéry Lajos
 ügyvéd.

„REKORD“ önbortválkozó készülék
 6 késsel olyan kiűző mint a szab. Gillet csak
 8.50 K.
„REKORD“ tyúkszemvágó
 hitűnő minőség 7.50 K.
 Megrendelhető utánvétellel és mentve
Sasvári K. Budapest, VII., 23.

Szőnyegek, Függönyök, Terítők
Haas Fülöp és Fiai
 gyárosoknál
Debreczen, Plaoz-u. 59.

Ne vegyetek mást
köhögés
 rekedtség katharrus, elnyakásodás
 gőros és számarhurut ellen, mint a
 finom ízű
KAISER-féle mell-karamelláhat
 a 3 fenyővel.
 5900 közjegyzőileg igazolt bizonyítvány
 erről, kezeskednek az eredményért,
 Csomagja 20 és 40 fillér. Doboz 60 fillér.
 Kapható: Mihalovits J., Muraközy László, Grósz
 Nagy Ferencz, Mauthner Alfréd gyógyszerészek-
 nél, Josa és Jóna drogueriájában. Ujfehértón
 Trón Gyula, Püspökladányban Harsányi Lajos,
 Ér-Mihályfalván Mátrai Ákos gyógyszerárában.

„Gyöngyvirág Crème“
 az arokrémek gyöngye!
 Szepítő, májoltok, pattanások s
 bőrbajok ellen kiváló jó szer. Si-
 mává, fehérré és áldóvé teszi az
 arcbőrt! Sem higányt, sem olmot
 nem tartalmaz. A nappalra való
 krème nem zsíroz, míg az éjjelre
 való zsíroz. Egy tegely ára 1 korona.
 Kapható:
Mihalovits Jenő
 „Kigyó“ című gyógyszerárában,
DEBRECZEN.



Stock-Cognac
Medicinal
 szavatolt valódi borpárlat hivatalosan
 lepecsételt palackokban
Camis és Stock
 gőzpároló-telepéből,
BARCOLA.
 Cognac gőzfőző állandó
 hivatalos vegyi ellenőrzés
 alatt.
 Utánzatoktól
 óvakodjunk.

A Nagylétei gőzmalom
szabadkézből eladó
 esetleg haszonbérbe kiadó.
 Értekezni lehet **Bende József** posta-
 tisztánél **Kisvárdán.**

3680/37—1910. kgy.

Árlejtési hirdetmény.

Egyek község képviselőtestülete nevében alulírott községi előjárók
 közhírré teszik, hogy a folyó év folyamán építendő **edőgyűjteményi lak**
építész zárt ajánlat útján fog a vállalkozóknak kiadatni. A zárt ajánlatok
 Egyek község előjáróságához, **1. évi január hó 20. délután 5 óráig** nyuj-
 tandók be az ajánlott építési összeg 10%-át tevő bánapénzzel, vagy
 egyenlő értékű óvadékképes értékpapírral együtt.

Az ajánlatok **1. évi január hó 21-én délelőtt 9 órakor** tartandó
 képv. test. közgyűlésen fognak nyilvánosan felbontatni és az építkezés
 a képviselő testület által szabadon választható vállalkozónak kiadatni. A
 benyújtott ajánlatok a vállalkozókra nézve kötelezők, a közgyűlésre azon-
 ban csak akkor, ha a képviselő testület és a vármegyei törvényhatósági
 közgyűlés is jóváhagyja.

A terv és építési feltételek a f. hó 5-étől Egyek község-házánál
 megtekinthetők.
 Kelt Egyeken, 1911. január 1-én.
DEVICS LAJÓ (P. H.)
 közig. jegyző. **TÓTH JÁNOS**
 bíró.

Uj üzlet. Uj üzlet.
Nagy alkalmi vásár
Klein Éliás
 uj órás- és ókszerész üzletében,
 Csapó utca 19. sz. (Knoll ház.)
 ahol remek **chinai ezüst dísz tárgyak**
 és szebbnél-szebb **ókszerék és ujdön**
ságok. Nagy választék **zseb-, fal-,**
luga, óbrasztó és irodai órákban.
Omega órák nagy választékban.
 Javítások gyorsan és olcsón eszközöl-
 tetnek. — Óra tvegek 15 krtól feljebb.



A Linoleum gyári raktár

tulajdonosa Haas Lipót czég

Piacz-utca 49. Telefon 644.

A vevőkör szives tudomására hozza, hogy a Linoleum árukat az alanti árban **tetemesen leszállítja.**

Valódi Linoleum:

67 cm. széles	frt. —.87	130 cm. széles	frt. 1.67
87 cm. széles	frt. 1.10	150 cm. széles	frt. 1.97
115 cm. széles	frt. 1.47	200 cm. széles	frt. 2.30

Asztalterítők, futók, amerikai bőrvásznak valamint Gummi és Celulloid játékokban
du választék.

Az árak minden vétel kötelezettség nélkül megtekinthetők.

Apró hirdetések.

Minden szó 5 fillér.

Levelezés.

Jó családból való leány, akinek sok hozománya van, házasság céljából szeretne olyan 30 éves fiatal emberrel megismerkedni, kinek biztos megélhetése van. „Teljes névvel” jelgére a kiadó továbbít.

„**Nem bánja meg**” sürgős levele van a kiadóban.

Betöltendő.

Keresek Szoboszlóról, Balmaz-Ujvárosról egy olyan megbízható embert, aki sok pénzt kérehet megbízásom folytán. Czim a kiadóba.

Szorgalmas fiatalember a délutáni órákra alkalmazást nyer egy helybeli ipar vállalat városi irodájában (Deák Ferencz-u. 19.) Pályázatok Fleischer Debreczeni Trágyagyár r. t. intézendők.

Egy ügyes, gyors kiszolgáló fűszerkereskedő segéd ki Detail, és engrosz üzletekben volt, alkalmazást keres. Czim a kiadóba.

Adás-vétel.

Ha nincs pénze és olcsón akar vásárolni forduljon bizalommal **Hausner Salamonhoz** Simonffy-u. 44. utcai lakás, hol óriási mennyiségű téli áruk érkeztek: női és férfiruhák, szövetek, felöltők, boák, muffok, paplanok, szőnyegek, vásznak stb. Üzletet nem tartok, hogy ne fizettessem meg a t. vevőközönsséggel a nagy boltbért, így tehát módomban van mesés olcsó árban áruimat t. vevőközönsség rendelkezésére bocsátani, készízetésre es tleg havi vagy heti részletre.

Bereczet házilag készült kapható. Czim a kiadóba.

Ha nincs pénze és szüksége van, vászon asztalterítő, szövet és csipke-függöny, futó és nagy szőnyegre. Paplan és flanel takarók, férfi és női felöltők, kész férfi-, fiu öltönyre vagy tükör, kép és butor, a mai naptól fogva oly olcsón lesz eladva, hogy mindenkinek saját érdeke, hogy egy próbabevásárlást eszközöljön. Tisztelettel Kaiser Salamon.

Egy fiatal sertás 150 kor. eladó. Darabos-utca 55.

Ujdivatú elegáns valódi perzián boa olcsón eladó. Czime megtudható a kiadóban.

Különlől

28 krajcárért lejel férfi vagy női harisnyát **Bonyáts Emil** villanyerőre berendezett harisnyagyára, Debreczen, Tisza-palota.

Pörkölt kávé különlegességek. Bárkinek bármily időszakban legkisebb mennyiségű kávéit is megpergelek díjtalanul gázüzemű pergelőn Darvas Miksa kereskedése Telek-utca sarok.

Műlogak és fogsorokat készít Magyar fogmüterme Szent-Anna-u. 5.

Január 2-án elveszett egy Lori nevű fehér-barna nőstény vizsla kutya, megtaláló illő jutalomban részesül, ha Kórház-utca 1. sz. alá elviszi.

Szépén himzőnő himzést, monogrammot elvállal. Czim a kiadóba.

Árverési hirdetmény.

Az 1881. évi XIV. tc. XV. §-a értelmében mindazon arany-, ezüst és drágakövek, melyek 1910. október hó 30-ig bezárólag lejárta, vagyis 5408 számig, továbbá ruha és más ingók 15418 számig ha ki nem váltatnak azok **1911. január hó 18-án délután 3 órakor** a zálogintézet helyiségében az iparhatóság közbenjöttével elárvereztetnek.

Kohn Henrik

Központi Zálogintézet, Kossuth utca 15.

Hosszabbításokat nem eszközölök.



A Budapesti Szivattyu és Gépgyár Részv. Társ. raktára
Ganz-féle motorok, Szivattyuk, Ipari gépek és szerszámok.

László és Deutsch

műszaki üzlete

DEBRECZEN, Hunyadi-utca 13. sz.

Villamos motorok és dynamógépek. Gépszijjak. Vizvezetési berendezések és anyagok.

Teljes malom berendezések.

Egy igen csinos

kis terjedelmet elfoglaló rendkívül jó

légszesz motor

4 lóerőre, rezerva hengerrel és dugattyuval

igen olcsón eladó.

Czim a kiadóhivatalban.

A többszörösen kitüntetett csodás hatású házi szer
a Dr. BOROVSZKY-FÉLE

Borolin

városunk piacán is megjelent. Ez a házi szer hatásában és erőalkotásában **feldülmulhatatlan gümőkörös izom- és ideglajdalmak, fej- és foglajás,** továbbá minden meghűlés okozta bajok, mint **rheuma, köszvény, esuz, ischiás, izületi rob és zsárában szenvedők, végül fa yási és egési sebek** fájdalmainak megszüntetésére. **Kiváló fertőtlenítő és testóvó házi szer.** Kapható városunkban a következő cégekkel: **Steiner Manó, Mihailovits Jenő** gyógyszerterében, **Központi drogueriában, Deu sch Lajos, Nagy András, Mayer Jenő és Béla, Stern József és Testvére** kereskedésében. 1.20, 2. , és 2.50 K-ás üvegekben. Készítik

Dr. Borovszky R. orvos és Borovszky K. Budapest, II. ker., Pó-utca 77/c. sz.

Az építettő és építő közönség figyelmébe.



Tisztelt vevő közönségünk szives pártfogása azon kellemes kötelességet róttá ránk, hogy az igények kielégítésére gyárunk termelő képességét legalább 50%-al emelni vagyunk kénytelenek; amidőn azt hálás szívvel tesszük, b. tudomására hozzuk, hogy nagyobbított üzemünk folytán módunkba lesz az eddigi köz kedvelt **hód farku cserepek** mellett

még egy igen szép és könnyű **ornyolt fali tegláinkoa kívül**

Franczia cserepet

és a legkényesebb igényeknek is megfelelő **Nyersfalazati teglát** a t. vevőinknek méltányos árakon rendelkezésére bocsájtani.

Tisztelettel

Karczagi Agyagipar.

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában, Piac-utca 49. a főpostával szemben.